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Η
ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία ή µάλλον η δεύτερη φάση 
της ρωσικής εισβολής στην Ου-
κρανία, που ξεκίνησε στις 24 

Φεβρουαρίου 2022, άλλαξε τον κόσµο κα-
θοριστικά. Αναφερόµαστε σε δεύτερη φά-
ση, γιατί το 2014 οι ρωσικές ένοπλες δυνά-
µεις προσάρτησαν την Κριµαία και εγκατέ-
στησαν στρατιωτικές δυνάµεις σε περιο-
χές της ανατολικής Ουκρανίας (Ντονιέτσκ 
και Λουγκάνσκ) µε την υποστήριξη αυτονο-
µιστών που επιθυµούν την ένωση µε τη Ρω-
σική Οµοσπονδία.

Μέχρι την 24η Φεβρουαρίου 2022 η 
διεθνής κοινότητα ήταν µάλλον χλιαρή ως 
προς την στάση της προς την Ρωσική Οµο-
σπονδία. Μεγάλος αριθµός επιχειρηµατι-
κών κολοσσών είχαν αποτύπωµα και επεν-
δύσεις στη Ρωσική Οµοσπονδία και η Ε.Ε. 

ήταν προσκολληµένη στην πολιτική κατευ-
νασµού που ακολουθούσε η Οµοσπονδι-
ακή Γερµανία. Πολιτική ιδιαίτερα προσο-
δοφόρα για την πρώτη οικονοµία της Ευ-
ρώπης. Στην Ελλάδα. αρκετοί θεωρούσαν 
ότι η χώρα µας έχει µια ειδική σχέση µε 
την Ρωσική Οµοσπονδία, ιδίως επειδή µοι-
ραζόµαστε την Ορθόδοξη χριστιανική πί-
στη και αρκετοί κύκλοι σε όλο το εύρος 
του πολιτικού φάσµατος έβλεπαν τον Ρώ-
σο Πρόεδρο Βλ. Πούτιν µε θαυµασµό, σαν 
ένα αποτελεσµατικό, θεοφοβούµενο, συ-
ντηρητικό ηγέτη που οδηγεί τη χώρα του 
στην πρόοδο, αποφεύγοντας την παρακ-
µή της παγκοσµιοποίησης.

Αίτια και Αφορµές – 
∆ηµοκρατία, ΝΑΤΟφοβία 

και Ρωσοφοβία
Από την 24η Φεβρουαρίου 2022 και 

µετά, όλοι ζούµε σε έναν κόσµο που άλ-
λαξε για πάντα.  Μέχρι τη συγκεκριµένη 
ηµέρα, η Ρωσική Οµοσπονδία ήταν µέρος 
της παγκοσµιοποιηµένης οικονοµίας, κυ-
ρίως, λόγω των πλουτοπαραγωγικών πη-
γών της (φυσικό αέριο, πετρέλαιο, άν-
θρακας). Οι κυβερνήσεις της ∆ύσης και 
οι µεγάλες εταιρείες είχαν ιδιαίτερα επω-
φελείς εµπορικές συµφωνίες µε τους ρω-
σικούς κολοσσούς της διεθνούς ενεργει-
ακής σκηνής. Η Γερµανική Οµοσπονδία 
ακολουθούσε τη διαβόητη πολιτική προς 
τα ανατολικά και -µέχρι την ήττα του προ-
έδρου Ντ. Τραµπ- ακόµα και οι ΗΠΑ έδει-
χναν να έχουν βρει έναν τρόπο συνύπαρ-

Τα διδάγµατα του πολέµου
στην Ουκρανία

και η θέση της Ελλάδας
- Του αντιναυάρχου (ε.α). 

∆ηµητρίου Καβουλάκου, ΠΝ - 

Οι πύραυλοι, που έπληξαν το «Μόσχα» (εδώ, σε φωτογραφίες του 2014 και στις 14 Απριλίου 2022, λίγο πριν από τη βύθισή του), είναι βελ-
τιωµένες εκδόσεις σοβιετικών βληµάτων, ενώ στην επίθεση συµµετείχαν και µη επανδρωµένα οχήµατα αέρος (UAV) και, κατά πάσα πιθα-
νότητα, η θέση του δόθηκε στους Ουκρανούς από τις ΗΠΑ.
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ξης µε τις «ιδιοτροπίες» και την «ιδιοσυ-
γκρασία» του Προέδρου Πούτιν. ∆ηλαδή, 
την πιθανή ανάµιξη στις εκλογές των ΗΠΑ, 
την εξαφάνιση πολιτικών αντιφρονούντων, 
την προσάρτηση της Κριµαίας, την υπο-
στήριξη των αυτονοµιστών στην Ανατολι-
κή Ουκρανία µε ρωσικό στρατό και την κα-
ταστολή κινηµάτων δηµοκρατικοποίησης 
σε συνορεύουσες χώρες, όπως η Λευκο-
ρωσία. Τεράστιες πολυεθνικές της ∆ύσης 
είχαν επενδύσεις και επωφελείς δραστηρι-
ότητες στην Ρωσική Οµοσπονδία. Την 24η 
Φεβρουαρίου 2022 η πολιτική κατευνα-
σµού της ∆ύσης άλλαξε απότοµα.

Η επίσηµη θέση της Ρωσικής Οµο-
σπονδίας,  πριν από την εισβολή, ήταν ότι 
οι φήµες αποτελούν σκευωρία της ∆ύσης 
που διακατέχεται από Ρωσοφοβία και πε-
ριγελούσε τις προειδοποιήσεις ΗΠΑ και 
Ηνωµένου Βασιλείου για επικείµενη ει-
σβολή στην Ουκρανία. Ακόµα και ο Ου-

κρανός πρόεδρος Βλ. Ζελένσκι καθησύ-
χαζε το λαό του, λέγοντας ότι πρόκειται πε-
ρί µπλόφας, για να πληγεί η οικονοµία της 
Ουκρανίας. Ζητούσε από τη ∆ύση να κα-
τεβάσει τους τόνους και διαβεβαίωνε ότι 
η χώρα έχει ετοιµασθεί για κάθε ενδεχό-
µενο. 

Με την έναρξη της εισβολής, η οποία 
χαρακτηρίσθηκε «ειδική στρατιωτική επι-
χείρηση», ο πρόεδρος Πούτιν ανακοίνω-
σε και τους αντικειµενικούς σκοπούς: την 
προστασία των ρωσόφωνων στα ανατολι-
κά, την αποναζιστικοποίηση της Ουκρανί-
ας και την αποµάκρυνση της φιλοναζιστι-
κής κυβέρνησης Ζελένσκι. Παράλληλα, 
υπενθύµιζε ότι πάντα προειδοποιούσε για 
την επέκταση του ΝΑΤΟ και ζητούσε εγγυ-
ήσεις ότι η Ουκρανία δεν θα γίνει µέλος 
της Βορειοατλαντικής Συµµαχίας. Τουλά-
χιστον, τα τελευταία δύο χρόνια, σε εκπο-
µπές των κρατικών µέσων παρουσιαζό-

ταν η απειλή της διεφθαρµένης παρακµι-
ακής ∆ύσης, (Ευρώπης, ΗΠΑ, ΝΑΤΟ) για 
τα ιδεώδη και την ασφάλεια της Ρωσικής 
Οµοσπονδίας. Αυτό το µήνυµα συνεχίζει 
να µεταδίδει συχνά και ο Πατριάρχης της 
Ρωσικής Εκκλησίας Κύριλλος που χαρα-
κτηρίζει τον πόλεµο ιερό εναντίον των δι-
εφθαρµένων ∆υτικών που καταλύουν τα 
ήθη και προστατεύουν και ενθαρρύνουν 
την οµοφυλοφιλία. Τελευταία, όπως έκα-
νε και στην οµιλία του για την ηµέρα της Νί-
κης (9 Μαΐου), ο πρόεδρος Πούτιν δήλωσε 
ότι η επέκταση της ∆ύσης δεν άφησε περι-
θώρια στην Ρωσική Οµοσπονδία και ότι η 
εισβολή ήταν η µόνη λύση.

Κατά το Κρεµλίνο, η επέκταση του ΝΑ-
ΤΟ, ανατολικά, αποτελεί υπαρξιακή απει-
λή. Ενώ για τους λιγότερο εξοικειωµένους 
ένα τέτοιο επιχείρηµα φαίνεται εκ πρώτης 
όψεως λογικό και σίγουρα το είδαµε να 
«κυκλοφορεί» πολύ στα µέσα κοινωνικής ä

Μεγάλος αριθµός επιχειρηµατικών κολοσσών είχαν αποτύπωµα και επενδύσεις στη Ρωσική Οµοσπονδία, ενώ η Ε.Ε. ήταν προσκολληµέ-
νη στην πολιτική κατευνασµού που ακολουθούσε η Οµοσπονδιακή Γερµανία. Στις φωτογραφίες, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλί-
ου Σ. Μισέλ σε τηλεδιάσκεψη µε τον πρόεδρο Βλ. Πούτιν τον Απρίλιο του 2021 και, αντιστοίχως, η καγκελάριος Αγκ. Μέρκελ σε αποχαι-
ρετιστήρια επίσκεψη, στη Μόσχα, τον Αύγουστο του 2021.

Επί προεδρίας του κ. Ντ. Τραµπ (αριστερά) και ηγεσίας του κ. Μ. Ποµπέο στο Στέητ Ντηπάρτµεντ (δεξιά), ακόµα και οι ΗΠΑ έδειχναν να 
έχουν βρει έναν τρόπο συνύπαρξης µε τις «ιδιοτροπίες» και την «ιδιοσυγκρασία» του προέδρου Βλ. Πούτιν.
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δικτύωσης, µια προσεκτική ανάλυση µάλ-
λον το καταρρίπτει. Το ΝΑΤΟ δεν είναι χώ-
ρα, είναι αµυντικός οργανισµός χωρών µε 
ρήτρα αλληλεγγύης σε περίπτωση εξωτε-
ρικής απειλής (δηλαδή από άλλη χώρα 
εκτός ΝΑΤΟ). Το γνωστό άρθρο 5. Οι δυ-
νάµεις του αποτελούνται από συνεισφο-
ρές των χωρών µελών και οι αποφάσεις 
παίρνονται µε απόλυτη οµοφωνία. Ακόµα 
και όταν µια χώρα δεν µπλοκάρει µια από-
φαση (εξασκώντας veto), διατηρεί το δικαί-
ωµα να µην εµπλέξει δυνάµεις της. Όπως 
έχει κάνει και η Ελλάδα, αλλά και άλλες 
χώρες κατά το παρελθόν. Τώρα υπό την 
αµιγώς στρατιωτική έννοια, δηλαδή εάν 
όπλα του ΝΑΤΟ µπορούν να πλήξουν ρω-
σικά εδάφη, αυτό είναι εφικτό και χωρίς 
την Ουκρανία. Οι χώρες της Βαλτικής, 
που είναι µέλη του ΝΑΤΟ, είναι ένα χα-
ρακτηριστικό παράδειγµα. Άλλωστε, πρό-
σφατα, η Ρωσική Οµοσπονδία, δια στόµα-
τος στρατιωτικών εκπροσώπων, διαφήµι-
σε την δυνατότητά της να εξαϋλώσει την 
Μεγάλη Βρετανία εάν το επιθυµεί. Εποµέ-
νως, το ίδιο ισχύει και από την άλλη πλευ-
ρά. Κοιτώντας το χάρτη και συνειδητοποι-
ώντας το πολλαπλάσιο µέγεθος της Ρωσι-
κής Οµοσπονδίας, σε σχέση µε την Ευρώ-
πη, το επιχείρηµα της περίσφιξης από το 
ΝΑΤΟ αποδεικνύεται αβάσιµο και µάλλον 
θρέφει την ΝΑΤΟφοβία που έχει καλλιερ-
γηθεί στον πληθυσµό της Ρωσικής Οµο-
σπονδίας εδώ και χρόνια.

Εποµένως, εάν δεν είναι η απειλή του 
ΝΑΤΟ, τι οδήγησε τον πρόεδρο Πούτιν να 
αφήσει µια ιδιαίτερα προσοδοφόρα συνύ-
παρξη µε την ∆ύση και να µπει σε τέτοιες 
περιπέτειες; Σίγουρα δεν περίµενε ότι θα 
µπει σε περιπέτειες. Κατ’ αυτόν, ο στρατός 
του θα έκανε παρέλαση µέχρι το Κίεβο, 
το πολύ, σε τρεις ηµέρες. Ο πληθυσµός 
θα τον υποδεχόταν σαν ελευθερωτή και 
η µαλθακή και παρακµιακή ∆ύση δεν θα 
αντιδρούσε ή δεν θα προλάβαινε να αντι-
δράσει. Σε µια τέτοια περίπτωση θα είχε 
ουσιαστικά προσαρτήσει τη δεύτερη µε-
γαλύτερη χώρα της Ευρώπης σε έκταση 
(µετά την ευρωπαϊκή Ρωσία). Μια χώρα µε 
πολλές πλουτοπαραγωγικές πηγές και αξι-
ολογότατο ανθρώπινο δυναµικό σε όλους 
τους τοµείς. Η θριαµβευτική υποδοχή των 
Ουκρανών θα αποστόµωνε την ∆ύση και 
θα ενίσχυε το κύρος του στο εσωτερικό 
και στο εξωτερικό της Ρωσικής Οµοσπον-
δίας. Ειδικά, την υποστήριξη εντός των 
∆ηµοκρατιών την έχει οργανώσει και χρη-
µατοδοτήσει εδώ και αρκετά χρόνια. Αλ-

λά, και πάλι, όλα αυτά θα µπορούσε να τα 
πετύχει µε ήπια ισχύ και τον πακτωλό των 
χρηµάτων που διαθέτει. Μόνο που οι Ου-
κρανοί έχουν άλλη άποψη για τον τρόπο 
που θα κυβερνάται η χώρα τους και µάλ-
λον αποδοκιµάζουν τον ολοκληρωτισµό.

Κατά τα 22 χρόνια που ο Βλ. Πούτιν εί-
ναι Πρόεδρος, οι Ουκρανοί, που έχουν τις 
ίδιες «µετασοβιετικές» ασθένειες στην χώ-
ρα τους µε τη Ρωσική Οµοσπονδία, προ-
σπαθούν να τις θεραπεύσουν, αποκτώ-
ντας και υιοθετώντας δηµοκρατικούς θε-
σµούς, ελευθερία λόγου, ελεύθερη οικο-
νοµία κοκ. Στην προσπάθειά τους αυτή 
έχουν αλλάξει πέντε προέδρους. Όταν 
νιώθουν ότι ο πρόεδρός τους τους προδί-
δει, βγαίνουν στους δρόµους. Αυτή η προ-
οπτική της µετατροπής µίας πλούσιας γει-
τονικής χώρας, µε αδελφό πληθυσµό, στα 
σύνορα της Ρωσικής Οµοσπονδίας σε δυ-
τική δηµοκρατία είναι η υπαρξιακή απειλή 
που έκανε το Κρεµλίνο να εισβάλει. Η δι-
άδοση της δηµοκρατικής νοοτροπίας στο 
εσωτερικό της χώρας είναι όντως υπαρ-
ξιακή απειλή όχι για την χώρα, αλλά για 
το καθεστώς και τη διαφθορά στο κέντρο 
της οποίας βρίσκεται η κυβερνητική οµά-
δα. Ύστερα από 22 χρόνια διακυβέρνη-
σης της µεγαλύτερης χώρας στον κόσµο, 
µε αστείρευτες πλουτοπαραγωγικές πη-
γές και ιδιαίτερα αξιόλογο πληθυσµό, ναι 
µεν η Ρωσία δεν έχει σηµαντικό εξωτερι-

κό χρέος, αλλά η οικονοµία της είναι του 
µεγέθους της Γαλλίας και το βιοτικό επίπε-
δο του µέσου πολίτη είναι χαµηλό, ενώ οι 
ευνοηµένοι του συστήµατος ζουν µε χα-
ρακτηριστική υπερβολή. Στον αντίποδα, η 
Κίνα, που κυβερνάται από το Κοµουνιστι-
κό της Κόµµα,  και ήταν πολύ πίσω σε σχέ-
ση µε την ΕΣΣ∆ πριν από 50 χρόνια, έχει 
τώρα δική της παραγωγή τεχνολογίας (κι-
νητά, αυτοκίνητα, βιοµηχανικά προϊόντα 
κ.ο.κ.), ενώ ρωσικά κινητά, αυτοκίνητα, οι-
κιακές συσκευές δεν υπάρχουν. Στο θέµα 
των πολιτικών ελευθεριών όλοι οι αντιφρο-
νούντες και διαφωνούντες µε το Κρεµλί-
νο παραµερίζονται επιδεικτικά ή διακριτικά 
και, όσο περνάει ο καιρός, βγαίνουν στην 
επιφάνεια υποθέσεις τεράστιας διαφθο-
ράς. Σε ένα απολυταρχικό κράτος, έστω 
και αν οι κάτοικοί του είναι µοναρχικής νο-
οτροπίας, όπως πολλοί ισχυρίζονται ότι εί-
ναι οι Ρώσοι, τέτοιου είδους προβλήµατα 
εκτονώνονται µε πόλεµο, όπως είχε περι-
γράψει µε αριστοτεχνικό τρόπο ο Τζωρτζ 
Όργουελ στο «1984».

∆ιεξαγωγή  και αντιδράσεις
Τελικά, ο πρόεδρος Πούτιν δικαιο-

λογηµένα εκλαµβάνει τη ∆ηµοκρατία ως 
απειλή. Η αλλαγή πλεύσης της Ε.Ε., που 
πυροδότησε η ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία, ήταν αποτέλεσµα της πίεσης που 
εξάσκησε η κοινή γνώµη στις κυβερνή-

Μια προσεκτική ανάλυση καταρρίπτει το επιχείρηµα του Κρεµλίνου ότι η επέκταση του 
ΝΑΤΟ, ανατολικά, αποτελεί υπαρξιακή απειλή. Στη φωτογραφία, από αριστερά προς τα 
δεξιά, ο γ.γ. της Ατλαντικής Συµµαχίας Γ. Στόλτενµπεργκ και οι υφυπουργοί Εξωτερικών 
και Άµυνας της Ρωσίας, Αλ. Γκρουσκό και Αλ. Φόµιν αντίστοιχα, κατά την τελευταία συνε-
δρίαση του Συµβουλίου ΝΑΤΟ-Ρωσίας, στις Βρυξέλλες, στις 12 Ιανουαρίου 2022. 



ΙΟΥΝΙΟΣ 2022 l AMYNA KAI ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΑ l 29

ΨΥΧΡΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ

σεις. Χώρες που η κοινή γνώµη δεν είναι 
ευαισθητοποιηµένη σε θέµατα δηµοκρα-
τίας ή έχουν πιο απολυταρχικό τρόπο δια-
κυβερνήσεως, δεν έχουν αλλάξει δραστι-
κά τη στάση τους προς την Ρωσική Οµο-
σπονδία παρά τα όσα έχουν µαθευτεί και 
διαπιστωθεί ύστερα από τρεις µήνες πολέ-
µου. Οι δυτικές κοινωνίες απαίτησαν άµε-
σα µέτρα, υποστήριξαν δραστικές κυρώ-
σεις, κατηγόρησαν πολιτικούς παράγο-
ντες για ύποπτη συνεργασία µε την Ρωσι-
κή Οµοσπονδία, οδήγησαν την Γερµανία 
να εγκαταλείψει την «Οστ Πολιτίκ» (και να 
εξαγγείλει τον επανεξοπλισµό της µε κον-
δύλια-µαµούθ) και ανάγκασαν κυβερνή-
σεις να πάρουν σαφή θέση υπέρ της Ου-
κρανίας. Ακόµα και χώρες όπως η Ελβε-
τία, εγκατέλειψαν την ουδετερότητά τους.  
Η Φινλανδία και η Σουηδία κινούνται για 
ένταξη στο ΝΑΤΟ και η Ιαπωνία αναγγέλλει 
ότι θα εξετάσει την απόκτηση πυρηνικών 
όπλων. Παράλληλα, οι ΗΠΑ και το Ηνωµέ-
νο Βασίλειο που προειδοποιούσαν για την 
ρωσική εισβολή, εφοδιάζουν την Ουκρα-
νία µε όπλα. Η ρωσική εισβολή στην Ου-
κρανία απέδειξε ότι η Ρωσική Οµοσπον-
δία είναι µία επεκτατική χώρα, όπως για 
χρόνια υποστήριζαν η Πολωνία, οι χώρες 
της Βαλτικής και άλλες χώρες που βρέθη-
καν στην σοβιετική σφαίρα επιρροής µε-
τά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο και έτρεξαν 

όπως-όπως να ενταχθούν στο ΝΑΤΟ µετά 
την κατάρρευση του Συµφώνου της Βαρ-
σοβίας. Πράξη που, όπως φαίνεται από τα 
πρόσφατα γεγονότα, ήταν µάλλον δικαιο-
λογηµένη.

Στο πεδίο των επιχειρήσεων, η Ουκρα-
νία, παρά τις περιπτώσεις διαφθοράς ή 
προδοσίας που βγαίνουν στο προσκήνιο, 
σταµάτησε το ρωσικό Γολιάθ και µετέτρε-
ψε τον κεραυνοβόλο πόλεµο σε πόλεµο 
φθοράς. Με την υποστήριξη της ∆ύσης, 
µάχεται ηρωικά και έχει απωθήσει τις ρω-
σικές δυνάµεις από αρκετές περιοχές. Οι 
Ουκρανοί δεν καλωσόρισαν τους εισβο-
λείς και, παρά το στρατηγικό αιφνιδιασµό 
του προέδρου Ζελένσκι και την υπεροπλία 
της ρωσικής πλευράς, το αποτέλεσµα εί-
ναι αµφίρροπο. Η ρωσική στρατιωτική µη-
χανή -η τόσο επίφοβη πριν από την εισβο-
λή- δείχνει τις αδυναµίες της και ότι η δια-
φθορά την έχει πλήξει σηµαντικά. Η µόνη 
ελπίδα για τη Ρωσική Οµοσπονδία είναι να 
κουράσει τις δυτικές κοινωνίες, τις οποί-
ες θεωρεί έκφυλες και  µαλθακές, ώστε 
να προτιµήσουν τις ανέσεις τους αντί των 
ιδεών τους, να σταµατήσουν την υποστή-
ριξη της Ουκρανίας και να υποχρεωθεί η 
τελευταία σε κάποιου είδους συµβιβασµό 
που να µοιάζει µε νίκη των Ρώσων. Χωρίς 
να µπορεί να επικαλεσθεί κάποιου είδους 
νίκη, το καθεστώς του Κρεµλίνου κινδυ-

νεύει να καταρρεύσει. 
Η κούραση όµως δεν επιδρά µόνο 

στην Ουκρανία ή στην ∆ύση αλλά και στην 
Ρωσική Οµοσπονδία και τους υποστηρι-
κτές της. Η «ειδική στρατιωτική επιχείρη-
ση» απεδείχθη πόλεµος µε σηµαντικότα-
τες απώλειες. Η αποναζιστικοποίηση-απε-
λευθέρωση απεδείχθη εισβολή και ουδέ-
τερες ή πιο απαθείς προς την Ουκρανία 
χώρες, όπως η Κίνα ή η Ινδία, χρειάζονται 
τους καταναλωτές της ∆ύσης πιο πολύ από 
ότι η ∆ύση αυτές. Τόσο η Ρωσία όσο και η 
Κίνα, αλλά και άλλες χώρες µε απολυταρ-
χικό σύστηµα που δραστηριοποιούνται δι-
εθνώς, χρησιµοποιούν τον καπιταλισµό µε 
δύο µέτρα και σταθµά, αλλά χωρίς την ∆ύ-
ση τα έσοδά τους και η σηµασία τους θα 
µειωθούν σηµαντικά. Στην ουσία, η κατά-
σταση είναι ένα στρατηγικό αδιέξοδο που 
µπορεί να λυθεί µόνο µε καθοριστικής ση-
µασίας γεγονός. Γεγονός είναι ότι το πά-
γωµα της κατάστασης ως έχει, δηλαδή ει-
ρήνη µε εδαφικά ανταλλάγµατα για τη Ρω-
σία, ωφελεί µόνο το Κρεµλίνο που, αφού 
αναδιοργανωθεί και διορθώσει λάθη, µάλ-
λον θα επανέλθει δριµύτερο σε επόµενο 
χρόνο. Νίκη του Κρεµλίνου σηµαίνει νίκη 
του Ολοκληρωτισµού και των οπαδών του 
που βρίσκονται και εντός αρκετών ∆ηµο-
κρατιών. Ο Πόλεµος στην Ουκρανία είναι 
πόλεµος δια αντιπροσώπων µεταξύ ∆η-
µοκρατιών και Ολοκληρωτισµού και, αυ-
τή τη στιγµή, «οι Ουκρανοί πολεµούν για 
όλους µας». Μέχρι στιγµής φαίνεται ότι το 
ισχυρό σηµείο των ρωσικών ενόπλων δυ-
νάµεων είναι ο µεγάλος αριθµός προσω-
πικού και µέσων και το γεγονός ότι ο µε-
γάλος αριθµός απωλειών και η δριµύτητα 
των κυρώσεων δεν κάµπτουν την απόφα-
ση του Κρεµλίνου να συνεχίσει τον πόλε-
µο. Στον αντίποδα, η αποφασιστικότητα όχι 
µόνο των ουκρανικών ενόπλων δυνάµεων, 
αλλά και της κοινωνίας να µην υποχωρή-
σει, ο µεγάλος αριθµός απωλειών Ουκρα-
νών αµάχων και οι καταστροφές πόλεων 
και υποδοµών που είναι αποτέλεσµα της 
ρωσικής τακτικής, έχουν αυξήσει την υπο-
στήριξη της ∆ύσης. Πλέον,  οι ουκρανικές 
δυνάµεις, εκτός από µαχητικό πνεύµα, πο-
λιτική και οικονοµική υποστήριξη, σταδια-
κά αποκτούν τα µέσα, για να απωθήσουν 
τους εισβολείς. Εκείνο που γνωρίζουν και 
οι δύο πλευρές είναι ότι, εάν και όταν εκ-
κινήσει και τελεσφορήσει µία ειρηνευτική 
διαδικασία, τα εδαφικά τετελεσµένα, όπως 
διαµορφώθηκαν µέσω µαχών,  αποτελούν 
κύριο παράγοντα ή αλλιώς «ό,τι κατακτή- ä

Μετά την εισβολή στην Ουκρανία, οι δυτικές κοινωνίες απαίτησαν άµεσα µέτρα µε πλέον 
χαρακτηριστικό παράδειγµα την απόφαση του Γερµανού καγκελάριου Ο. Σόλτς να εγκα-
ταλείψει την «Οστ Πολιτίκ» και να εξαγγείλει τον επανεξοπλισµό της χώρας του µε κονδύ-
λια-µαµούθ. Στη φωτογραφία, ο κ. Σόλτς µε τον Γάλλο πρόεδρο Εµ. Μακρόν µπροστά στη 
-φωτισµένη µε τα χρώµατα της ουκρανικής σηµαίας- Πύλη του Βρανδεµβούργου, στο Βε-
ρολίνο, στις 13 Μαΐου 2022. 
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θηκε δια της λόγχης δύσκολα επιστρέφε-
ται».

Πυρηνικά, παραπληροφόρηση, 
αποσταθεροποίηση 

και προσάρτηση 
Η υπόνοια και, αργότερα, η µνεία χρή-

σης πυρηνικών βρέθηκαν συχνά στη ρη-
τορική της Ρωσικής Οµοσπονδίας. Το εν-
δεχόµενο χρησιµοποιήσεώς τους, αν και 
µικρό, έχει τέτοια καταστροφικά αποτελέ-
σµατα που δεν µπορεί να αγνοηθεί. Ωστό-
σο η ψυχρή λογική επιβάλει καταγραφή 
ενδεχοµένων. Ενδεχόµενο ένα, η Ρωσική 
Οµοσπονδία -ύστερα από τη συνεχή πίεση 
και µε την ήττα στην Ουκρανία να φαίνε-
ται σίγουρη- χρησιµοποιεί πυρηνικά, ίσως 
τακτικά όχι στρατηγικά, και το ΝΑΤΟ αµύ-
νεται. Ενδεχόµενο δύο, δίνεται στον πρό-
εδρο Πούτιν η διέξοδος που επιθυµεί µε 
εδαφικά ανταλλάγµατα στην Ουκρανία, 
επικρατεί ειρήνη για κάποιο αβέβαιο χρο-
νικό διάστηµα, αλλά πώς µπορεί κανείς να 
εµπιστευθεί ένα καθεστώς που «λέει και 
ξελέει». Και, αν όντως επιθυµεί να χρησι-
µοποιήσει πυρηνικά, τι εµποδίζει ένα συ-
ντριπτικό πλήγµα, όταν όλοι θα θεωρούν 
ότι τα χειρότερα πέρασαν; Οι χώρες, που 
έχουν πυρηνικά, γνωρίζουν ότι σκοπός 
τους είναι να κρατήσουν τον εχθρό έξω 
από τα σύνορά τους και ότι θα ήταν ολέ-
θριο να χρησιµοποιηθούν για επιθετικές 
επιχειρήσεις, όπως ακριβώς είχε επικρα-
τήσει και κατά τον Ψυχρό Πόλεµο. Όπως 
έκανε και το Ισραήλ που απείλησε µε χρή-
ση πυρηνικών, εάν κινδυνέψει η εδαφική 
του ακεραιότητα, αλλά δεν έπληξε αραβι-
κές χώρες.

Σύµφωνα µε τον Αλεκσάντρ Ντούγκιν, 
συγγραφέα και θεωρητικό της ρωσικής 
υπεροχής, η Ρωσική Οµοσπονδία, που εί-
ναι µία µοναρχικής νοοτροπίας κοινωνία, 
πρέπει να γίνει παγκόσµια υπερδύναµη σε 
ένα πολυπολικό σύστηµα.  Ένας από τους 
ισχυρούς πόλους παγκόσµιας εµβελείας. 
Για να το πετύχει αυτό, θα πρέπει να χρησι-
µοποιεί παραπληροφόρηση, αποσταθερο-
ποίηση, προσάρτηση. Στα βιβλία του πρό-
τεινε την προσάρτηση της Ουκρανίας, µε-
ταξύ άλλων, το σπρώξιµο του Ηνωµένου 
Βασιλείου εκτός Ε.Ε. και τη συµµαχία µε 
το Ιράν. Θα µπορούσε να πει κανείς ότι εί-
ναι «µετά Χριστόν Προφήτης», αλλά αυ-
τά είχαν γραφεί και ειπωθεί πολύ πριν γί-
νουν και αυτός είναι ο λόγος που τον απο-
καλούν «ψιθυριστή του Πούτιν». Το Κρεµ-
λίνο έχει διοχετεύσει πολλά χρήµατα στην 

∆ύση. Χρήµατα που έχουν θρέψει ισχυρά 
λόµπι και υποστηρικτές και έχουν εδραι-
ώσει φιλορωσικές νοοτροπίες σε µέρος 
του πληθυσµού. Εποµένως, το ενδεχόµε-
νο υποστήριξης οµάδων, που στη δεδοµέ-
νη στιγµή θα χρησιµοποιηθούν αποστα-
θεροποιητικά, δεν θα πρέπει να παραβλε-
φθεί εύκολα: υπήρξαν υποψίες για ανάµι-
ξη στην εκλογή του προέδρου Τραµπ, µε 
παραχάραξη του εκλογικού αποτελέσµα-
τος (κατά τη διάρκεια της θητείας του ισχυ-
ροποιήθηκε η ρωσική θέση στη ∆ύση και 
στον κόσµο, ενός Προέδρου που προσπά-
θησε να µείνει στην εξουσία µε πραξικό-
πηµα), υφίστανται οι σχέσεις ρωσικών κο-
λοσσών µε ισχυρούς πολιτικούς και αξιω-
µατούχους στη ∆ύση, αλλά και το γεγονός 
ότι οι «πουτινίστας» προέρχονται και από 
τα δύο άκρα του πολιτικού φάσµατος, κύ-
κλους µε οικονοµικά συµφέροντα αλλά 
και ορισµένες θρησκευτικές οργανώσεις 
ή κύκλους πιστών. Όσο για την προσάρτη-
ση, έχουµε δει την εφαρµογή του δόγµα-
τος σε δράση, στην Ουκρανία γενικά και 
ειδικότερα στην Κριµαία και στις ανατολι-
κές επαρχίες της Ουκρανίας.

Οι κατά θάλασσαν επιχειρήσεις
Αν και η Ουκρανία δεν έχει Ναυτικό µε 

την ουσιαστική έννοια του όρου, δηλαδή 
µονάδες που να µπορούν να διεξάγουν 
επιχειρήσεις και να διεκδικήσουν την κυ-
ριαρχία στον θαλάσσιο χώρο, οι ρωσικές 

δυνάµεις είχαν σηµαντικές απώλειες στην 
θάλασσα µε πιο χαρακτηριστικές του κα-
ταδροµικού «Μόσχα» και, ενδεχοµένως, 
της φρεγάτας «Ναύαρχος Μακάροφ». Τα 
βλήµατα, που έπληξαν το «Μόσχα» και πι-
θανώς έπληξαν και το «Μακάροφ», είναι 
βελτιωµένες εκδόσεις σοβιετικών βλη-
µάτων. Στην επίθεση συµµετείχαν και µη 
επανδρωµένα οχήµατα αέρος (UAV) και, 
κατά πάσα πιθανότητα, η θέση των ρωσι-
κών πολεµικών δόθηκε στους Ουκρανούς 
από τις ΗΠΑ. Ωστόσο, µέχρι στιγµής, οι 
επιχειρήσεις έχουν διεξαχθεί µε συµβατι-
κή τεχνολογία, µε υφιστάµενα όπλα, συ-
στήµατα, µεθόδους και τακτικές που είναι 
έστω και στοιχειωδώς γνωστές στα Ναυτι-
κά, χωρίς τη χρήση «καινοτόµων τεχνολο-
γιών» ή νέων τακτικών.

Με αυτή την βάση και προσπαθώντας 
να εξηγήσουµε αυτές τις σηµαντικές, αλ-
λά όχι καθοριστικές για τον πόλεµο, απώ-
λειες θα χρησιµοποιήσουµε κλασσικές µε-
θόδους. Η επιχειρησιακή ικανότητα ενός 
πλοίου ή ενός στόλου είναι γινόµενο, όχι 
άθροισµα, παραγόντων. ∆ηλαδή το γινό-
µενο των δυνατοτήτων του πλοίου (κατα-
σκευής, όπλων, συστηµάτων), της κατά-
στασης στην οποία βρίσκεται (συντήρη-
ση), της εκπαίδευσης (κυβερνήτη-αξιω-
µατικών-πληρώµατος), της επάρκειας για 
συνεχείς επιχειρήσεις (αρκετό προσω-
πικό σε ποιότητα και ποσότητα, ώστε να 
εναλλάσσεται, χωρίς να πέφτει η απόδο-

Οι Ουκρανοί δεν «καλωσόρισαν» τους εισβολείς και, παρά το στρατηγικό αιφνιδιασµό του 
προέδρου Βλ. Ζελένσκι και την υπεροπλία της ρωσικής πλευράς, το αποτέλεσµα είναι αµ-
φίρροπο.
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ση του πλοίου), της εγρήγορσης, του ηθι-
κού κ.ο.κ. ∆ηλαδή. ένα πλοίο µε καλά συ-
στήµατα σε δυνατότητες. αλλά µέτρια συ-
ντήρηση θα είναι µέτριο. Ένα πλοίο µε κα-
λά συστήµατα σε καλή κατάσταση. αλλά 
µέτριο προσωπικό θα είναι µέτριο. Ελλιπής 
εκπαίδευση και προετοιµασία για την αντι-
µετώπιση πληγµάτων, µπορεί να έχει σαν 
αποτέλεσµα την εύκολη εξουδετέρωση ή 
βύθιση ενός πλοίου. Οι γενικές επιδόσεις 
των ρωσικών δυνάµεων έχουν δηµιουργή-
σει αρκετά ερωτήµατα ως προς την επάρ-
κειά τους και την ικανότητά τους να διε-
ξάγουν πόλεµο εναντίον ενός ικανού αντι-
πάλου. Οι πληροφορίες µάλλον δείχνουν 
ότι η διαφθορά έχει πλήξει τόσο το υλικό. 
όσο και την πυραµίδα του προσωπικού. 
Κάτι αντίστοιχο µε την κατάσταση των σο-
βιετικών ενόπλων δυνάµεων µετά τις εκκα-
θαρίσεις του Στάλιν. 

Ερωτήµατα, όπως γιατί µονάδες υψη-
λής αξίας αφήνονται µόνες τους, γιατί τα 
βλήµατα δεν γίνονται αντιληπτά από τις 
συσκευές ερεύνης και εντοπισµού, για-
τί τα συστήµατα εγγύς προστασίας (που 
θα έπρεπε να ενεργοποιούνται αυτόµατα) 
δεν εξουδετέρωσαν τα βλήµατα, γιατί τα 
αγήµατα αντιµετωπίσεως πληγµάτων δεν 
κατάφεραν να κρατήσουν τα πλοία στην 
επιφάνεια είναι ιδιαίτερα επίκαιρα. Ειδικά 
όταν επιβεβαιώθηκε ότι και το «Ναύαρχος 
Μακάρωφ» είχε την ίδια µοίρα µε το κατα-
δροµικό «Μόσχα» και άλλες µονάδες του 
ρωσικού Ναυτικού που έχουν καταστρα-
φεί. Ακόµα και αν η βύθιση του καταδρο-
µικού «Μόσχα» επρόκειτο για αποτέλε-
σµα καταστροφικών συγκυριών, θα περί-

µενε κανείς να έχουν ληφθεί µέτρα ώστε 
κάτι τέτοιο να µην ξανασυµβεί.

Στην ιστορία, οι υποθέσεις δεν έχουν 
µεγάλη αξία. Ωστόσο, µε αυτά τα δεδοµέ-
να, αναρωτιέται κανείς πώς θα είχαν εξε-
λιχθεί οι επιχειρήσεις εάν οι Ουκρανοί εί-
χαν καταφέρει να επενδύσουν σε πλοία 
και µέσα που, αν και δύσκολα θα µπορού-
σαν να τους δώσουν κυριαρχία στην θά-
λασσα, σίγουρα θα εµπόδιζαν τις ρωσικές 
δυνάµεις να την χρησιµοποιήσουν αποτε-
λεσµατικά. Παρά τις κυρώσεις, η ναυτιλι-
ακή κίνηση προς και από τα ρωσικά λιµά-
νια της Μαύρης Θάλασσας εξακολουθεί 
να υφίσταται, ενώ στα ουκρανικά λιµάνια 
έχει σταµατήσει. Το χερσαίο δίκτυο µετα-
φορών ρωσικών προϊόντων προς την Κί-
να και άλλες αγορές δεν θα επαρκούσε, 
για να αντισταθµίσει αποκλεισµό ή έστω 
και απειλή κατά των ρωσικών λιµένων της 
Μαύρης Θάλασσας. Επιπρόσθετα, δεν θα 
ήταν εύκολη η διεξαγωγή ρωσικών επιχει-
ρήσεων από τη θάλασσα εναντίον των ου-
κρανικών λιµένων. Από ρωσικής πλευράς 
επιδιώχθηκε ή επιδιώκεται η πλήρης απο-
κοπή της Ουκρανίας από την θάλασσα, κα-
ταλαµβάνοντας και την Οδησσό, ώστε να 
µετατραπεί η Ουκρανία σε περίκλειστή χώ-
ρα. 

Η θέση της Ελλάδας
 και οι προοπτικές

Για τους τρεις και πλέον µήνες που δι-
αρκεί ο πόλεµος στην Ουκρανία, στα µέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης, µαζικής ενηµέ-
ρωσης αλλά και στις συζητήσεις, εµφανί-
στηκαν διάφορες απόψεις για τη ρωσική 

εισβολή. Κάποιες υπέρ της Ουκρανίας και 
κάποιες πολύ κοντινές στη ρητορική του 
Κρεµλίνου, είναι προϊόν της παραπληρο-
φόρησης και επιρροής, µέσω ήπιας ισχύ-
ος, που οικοδοµεί η Ρωσική Οµοσπονδία 
εδώ και χρόνια. Ζητούµενο ήταν να διαχω-
ριστεί, όσο είναι δυνατόν, η Ελλάδα από 
το σκληρό πυρήνα των κρατών της ∆ύσης 
και να κρατήσει ίσες αποστάσεις ή να µην 
συµµετέχει σε κυρώσεις ή να δηµιουργη-
θεί η εντύπωση ότι η Ελλάδα υποστηρί-
ζει τη Ρωσική Οµοσπονδία λόγω των ειδι-
κών δεσµών που έχει µε αυτή, καθώς και 
οι δύο χώρες είναι Ορθόδοξες. Αρκετοί 
υποστήριξαν µια τέτοια στάση, ενδεχοµέ-
νως, και λόγω οικονοµικών συµφερόντων. 
Σίγουρα, απόσπαση της Ελλάδας από το 
σκληρό πυρήνα της ∆ύσης είναι προς όφε-
λος της Ρωσικής Οµοσπονδίας, της Τουρ-
κίας αλλά και κάποιων ευρωπαϊκών κρα-
τών που δεν θα ήθελαν µια Ελλάδα ανα-
βαθµισµένη σε όλους τους τοµείς, κά-
τι πολύ παραπάνω από τόπο παραγωγής 
τροφίµων, διακοπών, υπηρεσιών και δια-
κοµιστικού εµπορίου που είναι σήµερα.

Ένα από τα επιχειρήµατα, που ακού-
στηκε, ήταν ότι η Τουρκία ακολουθεί στά-
ση «ήξεις αφίξεις» ως επιτήδειος ουδέ-
τερος. Κάτι που θα έπρεπε να ακολου-
θήσουµε και εµείς για να πετυχαίνουµε 
ανταλλάγµατα αντί να είµαστε δεδοµένοι. 
Αυτή η διαφοροποίηση της Ελλάδας από 
τη ∆ύση, αρνούµενη το δυτικό της πυρήνα, 
και η υιοθέτηση πολιτικής σε αντίστιξη µε 
την Τουρκία, αποτελούν βαρίδια που στέ-
ρησαν από τη χώρα µας ευκαιρίες και επι-
τεύγµατα που δικαιούται, καθώς δεν είναι 
εταίρος ή γείτονας της ∆ύσης, αλλά ανα-
πόσπαστο µέρος της.

Τώρα, η ιστορική συγκυρία δίνει την ευ-
καιρία η Ελλάδα να ενισχύσει ακόµη πιο 
πολύ τη θέση της στην Ευρώπη. Όσο απει-
λητικός είναι ο ρωσικός αναθεωρητισµός 
και επεκτατισµός για τη Φινλανδία, τη Σου-
ηδία, τις Βαλτικές Χώρες και την Πολωνία, 
άλλο τόσο είναι και ο τουρκικός αναθεω-
ρητισµός και επεκτατισµός για την Ελλά-
δα. Η στάση της Τουρκίας, που µιλά για 
αρνητική θεώρηση στην ένταξη της Σουη-
δίας και Φινλανδίας στο ΝΑΤΟ, επιβεβαι-
ώνει τις ελληνικές απόψεις. Ήδη η Ελλά-
δα έχει αυξήσει την σηµασία της µέσω της 
αµυντικής συµφωνίας µε τις ΗΠΑ, έχοντας 
ευκαιρίες που δεν είχε πριν. Οι συµµαχί-
ες δίνουν ευκαιρίες. Όχι ανταλλάγµατα. 
Ανταλλάγµατα ζητάς από αντιπάλους και 
ανταγωνιστές και όχι από συµµάχους. Τώ-

Σύµφωνα µε τον Αλεκσάντρ Ντούγκιν, συγγραφέα και θεωρητικό της ρωσικής υπεροχής, 
η Ρωσική Οµοσπονδία, που είναι µία µοναρχικής νοοτροπίας κοινωνία, πρέπει να γίνει πα-
γκόσµια υπερδύναµη σε ένα πολυπολικό σύστηµα και, για να το πετύχει αυτό, θα πρέπει 
να χρησιµοποιεί παραπληροφόρηση, αποσταθεροποίηση, προσάρτηση.
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ρα που συσπειρώνονται οι ευρωπαϊκές δη-
µοκρατίες, η Ελλάδα θα πάει µε την πλευ-
ρά του ολοκληρωτισµού;  

Ίσως, πριν από τη ρωσική εισβολή, αρ-
κετοί κύκλοι σε δυτικές ευρωπαϊκές χώ-
ρες να έβλεπαν χώρες της ανατολικής ή 
νοτιοανατολικής Ευρώπης ως κατηγορία 
βήτα. Μια ζώνη επιρροής για φθηνές δι-
ακοπές, φθηνό εργατικό δυναµικό και 
φθηνή πηγή πλουτοπαραγωγικών πηγών. 
Αυτό άλλαξε. Είναι προφανές ότι, για να 
είναι ασφαλής η Ευρώπη από τον ρωσικό 
επεκτατισµό, οι χώρες της Ανατολικής και 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης πρέπει να εί-
ναι ισχυρές όχι µόνο στρατιωτικά, αλλά 
οικονοµικά, κοινωνικά, πολιτικά, βιοµηχα-
νικά και τεχνολογικά. Γι’ αυτό θα επενδυ-
θούν ιδιαίτερα σηµαντικοί πόροι και από 
τις ΗΠΑ, αλλά από τις ισχυρές ευρωπα-
ϊκές χώρες (Γαλλία, Γερµανία, Ηνωµένο 
Βασίλειο) κοκ. 

Σε αυτήν την ανατολική ζώνη, η Ελλά-
δα, που βρίσκεται σε περίοπτη γεωγραφι-
κά θέση, µπορεί και πρέπει να διεκδικήσει 
και να  διαδραµατίσει ενεργό και σηµαντι-
κό ρόλο. Να ενισχύσει την τεχνολογική και 
βιοµηχανική της βάση. Να βελτιώσει και να 
επεκτείνει τις υποδοµές της. Να ενεργο-
ποιήσει όλους τους τοµείς της κοινωνίας 
και να σταµατήσει να εξαρτάται καθορι-
στικά από τον τουρισµό και τις υπηρεσί-
ες. Η αµυντική συµφωνία µε τις ΗΠΑ, που 
υπογράφηκε το 2019 και κυρώθηκε από 
την Βουλή το 2020, έφερε τις επενδύσεις 
στην Αλεξανδρούπολη, ανέδειξε την ση-
µασία της για την Ανατολική Ευρώπη και 
την ενεργειακή ανεξαρτησία της Ε.Ε. και 
έχει θέσει τα θεµέλια για πολλά περισσότε-
ρα. Όπως πολλά µπορούν να επιτευχθούν 
µέσω συµφωνιών µε τα ευρωπαϊκά κράτη 
(µε τη Γαλλία ήδη υπάρχει). 

Η Ελλάδα µετά τον Β’ Παγκόσµιο Πό-
λεµο εξανέµισε τα πλεονεκτήµατα που εί-
χε, ως ένας εκ των νικητών, µε την αδελ-
φοκτόνα της διαµάχη. Ας µην κάνουµε 
και τώρα το ίδιο, ακολουθώντας µετέω-
ρη στάση ή δίνοντας αυτή την εντύπωση 
στους εχθρούς και ανταγωνιστές µας. Εί-
ναι σίγουρο ότι τα οφέλη της Ελλάδας µέ-
σω του φυσικού της χώρου, της ∆ύσης και 
της Ευρώπης, αξίζουν τον κόπο. Όπως εί-
ναι εξίσου σίγουρο ότι θα πρέπει να είµα-
στε έτοιµοι να αντιµετωπίσουµε, εκτός από 
τον αναθεωρητισµό της Τουρκίας, και τις 
προσπάθειες παραπληροφόρησης και 
αποσταθεροποίησης των οπαδών του ολο-
κληρωτισµού.

Σε συνέχεια και των συναντήσεων του πρωθυπουργού Κυρ. Μητσοτάκη µε τον πρόεδρο 
Βλ. Πούτιν, στο Σότσι στις αρχές ∆εκεµβρίου 2021, και του υπουργού Εξωτερικών Ν. ∆έν-
δια µε τον οµόλογό του Σ. Λαβρόφ, στη Μόσχα στα µέσα Φεβρουαρίου φέτος, η ρωσι-
κή προσδοκία ήταν η Ελλάδα να διαχωριστεί, όσο το δυνατόν, από το σκληρό πυρήνα των 
κρατών της ∆ύσης και να κρατήσει ίσες αποστάσεις ή να µην συµµετέχει σε κυρώσεις.


